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Jelenleg a település három részbõl áll,
az öreg falu, a Major, és Vizslás-Újlak.
Vizslás története a tatárjárás idejére
nyúlik vissza. Ásatások eredményeként
az is bebizonyosodott, hogy a falu kez-
detben nem a jelenlegi helyén feküdt,
hanem a nevében kissé csalóka jelen-
kori Vizslás-Újlak környékén. 

Vizslás-Újlak északi végétõl elindulva
rövid sétát követõen érjük el a Kökénye-
si-völgy bejáratát. A völgy egy részét –
1,1 hektár kiterjedéssel – 1977-ben nyil-
vánították helyi védettségû természeti
területté. A különleges természeti adott-
ságú patakvölgyben található egy 300
évnél is idõsebb kocsányos tölgy tanú-
fa, mellette több 100 év körüli tölgy, kõ-
ris tarkítja a fûz és nyár ligeterdõt. 

A Kökényesi-völgy környezete fás
legelõ jellegû, melyben különlegesen
nagy értéket képvisel ez a tölgy matu-
zsálem, amely 5 métert meghaladó törzs-
kerületével, 30 méter koronaátmérõjé-
vel és 20 méter feletti famagasságával
hívja fel magára a figyelmet. 

A letört ágak helye, odvas törzse és
a kéregleválások tükrözik a faegyed

hanyatló egészségügyi állapotát, de re-
méljük, hogy ezt a kiemelkedõ termé-
szeti kincset, történelmi és esztétikai
értéket sokáig csodálhatjuk még. 

A Vizslás 9A erdõrészletben álló fae-
gyed az Ipoly Erdõ Zrt. Kelet-Cserháti Er-
dészetének kezelésében van. Az erdészet
kiemelt feladatának tekinti a faóriás kör-
nyezetének folyamatos felügyeletét, gon-
dozását. A tövében pad és asztal várja az
erre látogatót egy kis pihenésre, a nagy
idõk nagy tanújával való találkozásra. A
kijelölt tûzrakóhely mellett elfogyaszthat-
juk a magunkkal hozott elemózsiánkat is.

A matuzsálemet a helyiek Petõfi-fa
néven ismerik, utalva a mondára misze-
rint Petõfi, Salgó várának meglátogatása
során betért az itt mûködõ csárdába. 

A vitatott legenda szerint, az akkor
Vizslás-Újlakpuszta határában álló csár-
dát Kutyakaparónak nevezték. Hason-
latosan az azonos nevû híres Kocséri
csárdához, melyet a költõ jól ismert
versében megénekelt. 

Azonban míg a vizslási csárda az el-
múlt évtizedekben már csak romjaiban
található meg, a kocséri ma felújítva, régi
alföldi „pompájában” várja a vendégeket. 

A „kutyakaparó” elnevezés eredete
viszont se Vizsláson, se Kocséren a mai
napig nem tisztázott. Az egyik teória

szerint a nagy lakomákból megmaradt
ételt kaparták ki a kutyáknak, egy telje-
sen más magyarázat szerint ennek pont
az ellenkezõje igaz: semmilyen étel nem
volt a csárdában, még a kutya se talált
ennivalót, ezért az egész italozó nem
sokat ért. A „kutyakaparás” arra is utal-
hat itt, hogy a kutya maximum a saját
piszkát tudná elkaparni. 

De idézzük meg magát a költõt –
Petõfit – hátha õ magyarázattal szolgál:

„Kivül-belül szomorú csárda ez
A Kutyakaparó,
Éhen-szomjan szokott itt maradni
A jámbor útazó,
Mert eledelt nem kap, és hogyha csak
Rápillant borára,
Megátkozza Noét, hogy szõlõt is
Vett be a bárkába.”
Így volt ez Vizslás-Újlak csárdájában is,

vagy sem? Nem tudjuk. Errõl ma már csak
az öreg tölgyet lehetne megkérdezni…

Márkus-Kalácska Kitti okl. erdõmér-
nök, Gregán Zoltán erdésztechnikus
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A vizslási tölgy matuzsálem
Petõfi és a Kutyakaparó

Vizslás község Nógrád megyében, Salgótarján megyeszékhely déli határvo-
nalán, Szlovákia országhatárának szegélyén, a fõvárostól 100 kilométerre
helyezkedik el. A vélekedések szerint a középkorban rövidszõrû magyar vizs-
la kutyákat tenyésztettek itt fõúri, királyi vadászatokhoz. Innen ered a falu
neve, melyhez egy mítosz is kapcsolódik, miszerint ezen a helyen pihent meg
Mátyás király egy mátrai vadászata során, és ekkor adták neki a falubeliek
a vadászathoz szükséges vizsla kutyákat. 

A vizslási Petõfi-fa

Petõfi a csárdában – Révész Imre festménye. (Képforrás: OSZK DKA)


